

学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区宣讲团到西夏区、中国广电宁夏网络有限公司、大唐集团宁夏分公司、银川能源学院宣讲党的二十届四中全会精神
以马上就办的作风抓落实 以钉钉子的精神破难题

本报讯 (记者 王溦 高菲 丁建峰 李昊斌) 连日来,自治区宣讲团成员分别到银川市西夏区、中国广电宁夏网络有限公司、中国大唐集团有限公司宁夏分公司、银川能源学院宣讲党的二十届四中全会精神。

自治区宣讲团成员,自治区党委组织部副部长、编办主任周兆川到银川市西夏区宣讲党的二十届四中全会精神。周兆川从深入领会、准确把握党的二十届四中全会的历史方位和重大意义,“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、战略任务和重大举措等方面,一贯彻学习贯彻自治区党委十三届十一次全会精神,结合自治区及西夏区经济社会发展、机构编制工作实际作了深入系统的宣讲。与会人员表示,宣讲报告主

题鲜明、内容翔实、解读透彻,理论性、指导性、针对性都很强,对深入领会全会精神实质、准确把握核心要义和目标任务,科学谋划“十五五”时期目标任务和重点举措具有重要现实指导意义,将认真对标全会部署要求,守正创新、真抓实干、主动作为,为加快建设美丽宁夏贡献更大力量。

自治区宣讲团成员、自治区党委党史研究室主任饶彦久到中国广电宁夏网络有限公司宣讲党的二十届四中全会精神。饶彦久从五个方面全面准确阐释和解读了全会精神,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性。与会者一致表示,将以此次宣讲为契机,以马上就办的作风抓落实,以钉钉子的精神破难题,以拼出速度、拼出质量、拼出精彩

的进取精神,在追赶超越中找差距、学经验、补短板,让“拼”字成为最鲜明的底色,全力推动企业发展行稳致远。

自治区宣讲团成员、自治区工业和信息化厅厅长杨金海到中国大唐集团有限公司宁夏分公司宣讲党的二十届四中全会精神。杨金海从深刻领悟全会的重大意义,准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,全面领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,深入理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量五个方面,作了系统阐释和深入解读。与会人员表示,将切实把学习成果转化到推动企业高质量发展、

服务自治区“十五五”发展蓝图的实际行动,为谱写中国式现代化宁夏篇章贡献力量。

自治区宣讲团成员、自治区农业农村厅厅长王建到银川能源学院宣讲党的二十届四中全会精神。王建从五个方面对全会精神作了宣讲,主题鲜明、内涵丰富,既有对全会精神的精准解读,又有对发展实际的深刻剖析,为广大师生深刻领会、准确把握、全面落实全会精神提供了有力指导。与会人员表示,将以此为契机,持续深化理论武装,自觉把学习贯彻全会精神作为重大政治任务,将全会精神融入立德树人全过程,切实走出一条“专业对接能源产业、课程对接技术岗位、培养对接行业需求”的高质量发展之路。

我区安排部署黄河宁夏段防凌工作

本报讯 (记者 王婧雅) 12月12日,2025—2026年度黄河宁夏段防凌工作会议召开,分析研判今年黄河宁夏段防凌形势,安排部署防凌工作任务。

据预测,今年冬季在拉尼娜与全球变暖交织的复杂气候背景下,冷空气活动频繁,冷暖急转等极端天气发生概率上升;凌汛期黄河流域气温阶段性波动特征明显,发生冷暖急转等极端天气事件可能性大。加之黄河上游来水相对偏少,宁夏段下游河床沙质、河势多变、弯道桥梁众多,易发卡冰结坝等不利情况,突发凌汛风险增大,防凌形势更加严峻复杂。

会议要求,沿黄各地,各有关单位必须高度重视,全力以赴保障黄河防凌安全。沿黄各地防汛指挥部要立即行动,提前安排部署,对河道堤防、险工险段、控导工程、沿河景区、桥梁等重点部位和薄弱环节开展拉网式排查,彻底摸清风险底数,建立隐患台账,限期整改消除行凌障碍,确保河道行凌畅通。涉河建设项目须制定并落实切实可行的度汛方案,凌汛发展关键期需提前停工撤人、转移设备、拆除影响行凌的临时设施。同时,各地要全面落实以行政首长负责制为核心的各项工作责任制,完善党政共管、逐级包保的责任体系,将责任链条延伸至“最后一公里”。加强各级责任人培训,使其熟知风险、胜任职责。防凌关键期须严格落实领导带班和值班值守制度,确保信息畅通、处置果断。严格执行险情灾情报告规定,做好信息发布和舆论引导,全力维护社会大局稳定。

随着气温持续下降,黄河宁夏段防凌工作进入实战状态。

宁夏税务开启12366一号服务新模式

本报讯 (记者 赵磊) 12月11日,记者从国家税务总局宁夏税务局获悉,该局将全区税务部门142个对外公开电话统一整合为“12366”一个号码提供服务,推出了“一个号码对外公开、一个品牌服务”的新举措。

国家税务总局宁夏税务局以12366和办税服务厅一体化转型为契机,组织对政府信息公开工作机构联系电话、纳税咨询及纳税服务投诉电话、税收违法行为举报电话、信访、税务部门联系电话、纳税人端软件支持电话、办税服务厅对外公开电话等面向纳税人的对外公开电话进行归并整合。建立“一个号码、分类转办、归口处置、跟踪问效”服务机制,有效解决电话分散管理导致的接通率偏低、基层干部值守负担过大等问题。

据介绍,国家税务总局宁夏税务局将分散在各部门的对外公开电话统一接入12366通信平台,通过优化IVR语音导航,根据不同按键语音提示获取对外公开电话服务,依托平台依职分办功能,将不同类型业务精准转办至办公室、纳税服务、稽查等对应部门处置,实现一号拨打、按键分流,一号受理、分类流转,有效解决了税务部门对外公开电话层级多、种类多、号码多等问题。



银川市培育创业实体逾5000个

本报讯 (记者 马照刚) 近日,在银川梦工厂大学生创业孵化园内,年轻的创客们围坐讨论,键盘敲击声与思路碰撞声此起彼伏。截至今年11月底,银川市已培育创业实体5074个,带动就业1.6万余人。

今年以来,银川市全力构建从创意到产业的全链条创业支持体系,政策活水精准滴灌,平台能级持续提升。银川梦工厂大学生创业孵化园凭借“线上+线下”深度融合模式,成功入选自治区激励奖补示范基地,获得1200万元资金支持,正着力打造“四位一体”的创业孵化生态。

据悉,银川市将以更大力度推动创业政策落实,深化青年创业成效,持续打造“就业在银川”品牌。

彭阳县白阳镇以高效举措为矛盾纠纷“降温熄火”

今年以来排查矛盾1308件、化解1302件

本报讯 (记者 常宽) 12月12日,记者从彭阳县相关部门获悉,彭阳县白阳镇综治中心坚持“日排查、周碰头、月分析、季盘点”机制,今年以来,共排查矛盾纠纷1308件,已化解1302件,正在化解6件;办理12345便民服务热线投诉件803件,办结796件,正在办理7件,满意度达91.4%。

针对家庭、土地延包等易发纠纷,白阳镇综治中心统筹派出所、司法所、禁毒办、退役军人事务站等基层法务力量,联合编组分组轮值下沉村(社区)指导排查矛盾问题,做到“日清周结”,推动“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。在白阳镇玉洼村实施高标准农田建设过程中,因预判到村民可能因土地合并、界址不清等引发矛盾,玉洼村充分发挥村治保委、人民调解委员会等基层组织作用,通过事前宣传动员、事中及时调解、事后跟踪回访,既保障了项目建设,又清晰划定了农田界线,预防了纠纷的发生。

“我的地和他地的田埂上下隔着一截,怎么就是我喷的药?”今年4月,白阳镇南山村村民马某面对药材种植户章某提出的2.4万元赔偿要求,起初并不认同。白阳镇综治中心工作人员赶到现场后,仔细查看了章某作物受损的情况,又走访了当日在附近劳作的村民,工作人员认为“喷洒时起风了,加上田埂地势,药雾确实可能飘到下面章某的地里”。在弄清事实后,考虑到马某的经济状况,工作人员认出了“分期偿还+用工抵偿”的调解方案,双方最终握手言和。

近年来,彭阳县构建“村级排查化小事、乡镇突出调大事、县级统筹解难事”三级联动体系,形成“受理一分析一分流处置一反馈一回访”完整链条。今年以来,彭阳县村(社区)治保委就地化解率达90%;乡镇综治中心共化解矛盾纠纷5630件,化解率达96.77%;彭阳县综治中心统筹协调化解矛盾纠纷887件,化解率达95.1%。



12月12日,市民在银川和最鲜花港选购鲜花,寻找冬天里的那一抹生机与暖色。本报记者 左鸣远 摄

岳晓亮:指间山河 定格乡愁

本报记者 王溦 白茹

拆迁的院落,这个艺术设计专业出身的年轻人,萌生了用所学技艺留住家的念头。他查阅资料、测量数据、换算比例,从整体结构到一砖一瓦,亲手搭建出第一个作品——那个承载他成长记忆的老院子。

从此,一发不可收拾。他将目光深深扎根于家乡中卫市的土地,《北长滩》系列里,黄土夯筑的民居、蜿蜒的村道、层叠的梯田,在方寸间再现了黄河古村落的原始风貌;《中卫老四合院》中,门楣雕花、窗棂格致、院中老树,无一不诉说着往昔的生活气息。网友初见他的作品照片,常误以为是历史资料图片。

从“留记忆”到“见时代”

岳晓亮的艺术之路,远不止于怀旧。他的指尖,流淌着更为宏大的叙事。

工作台上,另一组作品正在成型:那是宁夏新貌的微缩景象——整齐的移民新居、现代化的农业大棚、崭新的学校与卫生院,与昔日干沙滩的荒芜形成时空对话。他将移民吊

庄的历史性变迁,凝结于一景一物之中,将党的富民政策与光辉历程,转化为可知可感的生动教材。

“创作时,我总会先了解那段历史。”岳晓亮说。在制作反映宁夏生态文明建设的《大漠星河》时,他深入研究防沙治沙的历程,将麦草方格、茁壮的绿植与璀璨的沙漠星空融为一体,让观者不仅看见美景,更读懂背后人与自然从抗争到和谐共生的深刻变迁。而《66号公路》微缩场景中,那枚著名的里程碑、沿途的雅丹地貌与孤独的接待站,则让网红打卡地沉淀出地域文化与奋斗精神的厚度。

为了让乡土文化“活”起来,他与团队将“长滩古韵”“大漠意象”等开发成系列文创产品。一枚书镇,可以是微型的黄河水车;一个摆件,能再现塞上江南的田园一角。文化以时尚、有趣的方式走出展柜,融入日常生活。

跨越代沟的“记忆媒介”

岳晓亮运营的“微缩怀旧岳晓亮”视频

号,吸引了从“60后”到“00后”的广泛关注。“60后”“70后”在他的作品中重温青春岁月,“80后”“90后”找到童年记忆,“00后”则直观地看见了父辈祖辈的生活场景。微缩景观,成了连接几代人情感的独特媒介。

作为中卫市级传统建筑微缩再现技艺非遗代表性项目传承人,岳晓亮深感责任在肩。他积极参与新时代文明实践,让微缩作品成为宣传政策、展示成就的窗口。他的工作室,也成为凝聚人心、教育群众的特色阵地。

在全面推进乡村振兴、增强文化自信的时代背景下,岳晓亮的微缩艺术实践别具独特意义。他用极度写实的微缩艺术,对抗着时间的流逝与空间的变迁,为城市留存记忆,为乡村注入新的文化活力。方寸之间,自有山河。岳晓亮仍在继续他的创作之旅,用泥土、木材、树脂,更用对家乡的深情与对时代的洞察,讲述更多动人的中国故事。

口、全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势,坚持扩大内需这个战略基点,统筹促消费和扩投资,深入实施提振消费专项行动,一手增强消费品供给适配性,一手纵深推进全国统一大市场建设,在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点,就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,万众一心、奋发有为,把各方面优势转化为高质量发展的实际效能,用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。(载今日《人民日报》新华社北京12月12日电)

用好优势,不断巩固拓展经济稳中向好势头

明年是“十五五”开局之年,良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战,全力以赴做好明年的经济工作,不断巩固拓展经济稳中向好势头,一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势,丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看,产业规模、产业体系是大国经济内部分工循环与内生可持续发展的基本支撑,我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年,我国产业体系的完备性和体系性进一步加强,2024年制造业增加值占全球比重接近30%,总体规模连续15年位居世界第一,建成了3.5万多家基础级、230余家卓

越级智能工厂和1260家5G工厂,是全球能效强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持以技术创新引领产业升级,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年,我国超大规模市场体量更大,全球第二大消费市场的地位更加稳固,社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%,消费对经济增长的年均贡献率达60%左右,主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人

(上接第一版)

信心来自于过去5年,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,新质生产力加快发展,“十四五”即将圆满完成,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来,在外部冲击明显加大的背景下,中国经济顶压前行、向新向优,对全球经济的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明,在关键时刻、重要节点,以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济乘风破浪、行稳致远,充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。